

中大遷校中壢前後

戴運軌

一、緣起

中大遷建中壢案幾經波折，終告確定。過去雖有部份校友，對遷校地點持有不同的意見，也已煙消雲散，各自捐棄成見。鑒於遷建地點的確定，僅是復校創建里程上的一起點，每念中大過去歷史之光榮，輒凜復校任務之艱鉅，朝乾夕惕，未敢稍懈。我除竭誠希冀校友的匡助，共同為建校而努力外，本不想對遷建經過再說什麼，祇是友人相見，頗多以此見詢，尤以中外雜誌編者一再勸說最力，並說我以前寫了「中大遷校艱苦談」（見本雜誌第二卷第三期），祇有前半段之經過事實，何不把後半段也寫出來，有始有終，可作為將來中大校友史一部份。這是我寫本稿的動機；並以當時建校伊始，本「臨事以懼」之旨，兼有自勉之意。

二、遷校原因及苦心

中大所以遷校，與籌復大學部有着不可分割的關係。如蒙所周知，苗栗地點偏僻，師資延擱

困難，研究所所需師資不多，已感煞費苦心，一旦恢復大學部後的困擾，自可預見，不得不作未雨綢繆之計。至於原址限於地形，不敷發展，猶其餘事。因此遷校地點之選擇，須列「便於延攬師資」和「面積足以發展」為兩大前提，這是我在苗栗主持中大地球物理研究所以來親身體驗，以謀改進的結論。但究應遷到北部那一地區，只要符合上面的大前提，我初無成見。其後，在民國五十五年下半年，我於每週週末曾先後去臺北近郊履勘地點，不下二十餘處，既要具備上述的條件，又要兼顧經費的負擔，最後認為中壢所提的地點，堪以遷建。此有賴于校友喬一凡委員者甚大，彼以百忙之身，抽空陪同覓地，不辭辛勞，一再往中壢實地勘察，得有今日之結果，飲水思源，公私俱感。中壢北與臺北近在咫尺，將來快速公路築成後二十幾分鐘可達；南與新竹相距匪遙，在學術研究上有左右逢源之利。而中壢地方墾地二十甲（連中大自購三十甲，共五十甲），並負責興建校門前縱橫兩條柏油馬路，也增加了遷校的有利條件。

中大遷建中壢，在前（五十六）年六月，即奉教育部轉奉行政院核准，購地費預算新臺幣五百萬元，也在同年八月間經立法院審查通過。原先中壢所提供的地點，在火車站附近的後寮，共四十甲。但消息傳出後，地價暴漲，少數業主（卅戶中有二、三戶）因此不願出售，因而另行擇定中壢近郊預定文化區的三座屋。那是一塊高崗平地（俗名龍崗高平地），地勢爽塏，氣象雄偉，遠離市塵，環境清幽，地廣五十甲，足供發展之需。我在前年九月廿八日邀請校友郭驥秘書長履勘，認為適合建校之用，且有地利人和之感。翌日呈奉教育部請高次長化臣先生履勘，亦以為然。中壢地方便在同年十一月廿五日舉行校門前新建馬路破土典禮，特聘校友張其昀先生蒞臨主持，中大校友參加者頗眾。張校友對於中大遷建，素承熱誠支助，貢獻至鉅。

三、土地波折

先是，中壢後寮業主不願出售，在前年七月十二日登報啟事，表示反對出售。苗栗當時的沈

議長珮錄差不多是同時響應，於七月十三日及十四日，亦以「中大在苗復校促進委員會」的名義（其時早已在苗復校，該會已不存在），先後向監察院及立法院請願阻止中大遷校。他一貫的作法，是要把苗栗當年的「贈地捐款」，誇大渲染，強調「贈地二十餘甲」，「捐款壹百萬餘元」等等；又指鹿為馬，將中大奉准的「購地費」指為「修建費」，要求不准中大「移用」，跡近無理取鬧。我早說過，他站在地方立場，欲阻止中大遷校，我毋寧寄予同情，甚至對我個人展開一連串的攻擊，我也安於緘默，雖然「緘默」不是等於「默認」，祇有付之一笑，天下寧有此理。不僅如此，就是中大遷離苗栗，應如何善其後，譬如改設專科學校以裨益地方，我自始即已考慮及之。但他們意氣用事，恣意歪曲贈地事實，足以造成社會上的錯覺，引起對中大的誤解，則我有將真相公諸社會的責任。於是我在前年八月廿四日發表「苗栗贈地經過」的節略，說明將軍山贈地二十甲，中隔有國有保安林十七甲，兩處分隔，且山地坡度甚陡，下有火車隧道，火車經過，震以甚烈。所以實際可利用於建築的不過二三三甲而已。另一處二平山贈地五甲，為本校地球物理研究所之現址，三甌陡坡，一面公路，發展無由；而所謂「捐款一百萬元」，全屬虛構。這篇節略旨在澄清真相，仍無一語及私。因為中大遷校，是鑒於教育措施上的必要而不得已之舉，徒逞意氣，於事無補。

四、訴之于輿論與正義

中遷後棄業主向立法院請願，在少數教育委員審查時，我曾應邀列席備詢，沈前議長珮錄向監察院請願後，曾勞監委張志廣先生（今不幸病逝）來苗實地調查。前者使我有機會向立委陳述中遷主動提供校址的經過情形，後者經調查的結果，證實了苗栗贈地不適於恢復大學之用的看法，是正確的。

中大為應恢復大學部之需而北遷的必要性，漸被瞭解了。對於遷建的地點，中大校友先生們却有不同的看法，有不少位校友寫信給我，要我停止在中遷購地，改選內湖的國立臺灣藝專未用的新址，並向教育部等也作同樣的陳情。甚至還有兩三位校友提議中大奉准之購地費五百萬元祇准增建校舍，不准用作購地費，與沈前議長珮錄異口同聲，彼此響應。但大多數的校友聯名（三百五十人以上）寫信給我，贊成遷建中遷，予以莫大之精神支持。我想他們都是本乎愛護母校的赤忱，而作善意的建議，祇是見仁見智，容有不同。贊成中遷的信函，固然予我以向前邁進的鼓勵，感莫能宣，對於反對的意見，我也予以重視和細心研究。

且離飛機場僅一河之隔，又經列為禁建區域。後來又知藝專是要以一千萬元以上的價格出售，以充該校板橋現址的修建與發展之用。再者，藝專科系繁多，內湖新址僅音樂及美術兩科之用，尚認為不合適而無法使用，中大當也不能例外。但是遷校內湖案的提出，在事實上所產生的後果，是阻滯了在中遷購地案的進行。

在苗栗沈前議長珮錄等歪曲贈地經過，大事反宣傳，而其所得結果恰恰正相反。當時先後爭取中大遷校的，尚有中南部及新竹、淡水、新店等地，除中南部不考慮外，新竹共有二處：一處是承經濟部李部長國鼎的盛意，提供位於聯合工業研究所眷屬宿舍，南端牆外六·二八甲土地，我會特地去看過，覺得面積成長條形，不夠應用；此外是新竹縣彭前縣長和會副議長一行五人親來苗栗，歡迎中大遷去，也以所提供的土地條件不合而中止。此外淡水、新店亦以各種條件不甚相宜而告吹，但我內心對於以上各位行政首長的盛情一樣感激。其實在彭前縣長來苗以前，我曾就苗栗、新竹、中遷、以及內湖作一比較，寫了一篇「中大建校擇地經過概要」（刊於五十六年十一月六日的「中國一周」第八一九期），對其利弊，有所列舉，茲不贅。

五、險成懸案

中大遷建中遷，由「定案」而幾乎演變為「懸案」，誠非始料所及。我所擔心的，深恐因此耽誤了中大五十七學年度招收大學部新生的計劃。最後，到了去年四月間，幸奉 總統在教育

所發報的公文上，批准了中大大在中壢早日興建，本案遂急轉直下而成鐵一樣的定案。總統於日理萬機中，對中大垂注之殷，我人應如何殫精竭慮，浮礪奮發，以圖報於萬一！同年五月十八日，教育部呈奉行政院核准，下令中大恢復大學部，准先設物理學系（內分物理及地球物理兩組），及大氣物理學系（內分氣象及高空物理兩組），共兩系四組，校名暫稱「國立中央大學理學院」，原有地球物理研究所隸於理學院，並核定招收大學部新生名額，參加五十七學年度全國大專聯招。

六、趕辦大學部招生

這時離五十七學年度開學不過三個月，籌備時間，至為倉卒，諸如遴聘師資，擬訂課程，編審教材，添置設備，以及申請校舍建築追加預算，並向省教育廳潘廳長振球和省立中壢中學王校長宏志商借教室六間，以供大學部上課之需要，都在短期內辦理就緒，如期開學。大學部說是「恢復」，實為「創辦」，樣樣須從頭做起，稍一鬆懈，可能因籌備不及而宣告延期，則在時間上至少要延後一年。至於學生宿舍，租用新蓋三樓民房五棟，對學生自修和生活起居，難免未盡理想。學校初創，在草創伊始的情形下，有些地方，首期同學難免要比後期同學吃虧，因為許多事情要在實施過程中去發掘弱點，隨時加以改進。這是一般常情，但我對在校的首期同學，仍不無感到歉然。

七、中大建校促進會之成立

去年九月廿九日，校友所組成的「國立中央大學建校促進委員會」，假臺北市金華街政大禮堂舉行成立大會，一致通過請張其陶先生擔任主任委員，徐柏園、李國鼎、陳慶瑜和郭驥四位先生擔任副主任委員。這是校友協助建校的具體行動，我自然樂厥厥成。

中大新校址的建築工程，由校友陳其寬、黃寶瑜、劉應昌三位名建築師聯合設計。首期工程——科學館大樓（一、五〇〇坪）於去年十二月七日承閩部長振興先生親臨破土，預定今年六月間完成，屆時現借中壢中學上課的大學部，以及尚在苗栗的地球物理研究所均可遷入。另學生宿舍（一〇〇五坪）及餐廳（一一五坪）已於三月十七日開標，四月一日破土，預定在今年八月底以前落成。此外，教職員眷屬宿舍共廿四戶，分甲乙丙丁四種，亦將於近十天以內發包，以應下年度開學前之需要。科學館除容納大學部一、二年級及研究所教室、實驗室及圖書室，以及研究室外，並暫撥一部份房間，充作行政辦公之用。

當科學館破土典禮之日，中壢市搭建彩牌坊多座，獅子會大量分送小型國旗，中學生樂隊有四校之多，前來助興，情緒至為熱烈。在典禮中，閩部長訓詞，以及校友喬一凡先生、國大代表吳鴻森先生、桃園縣長許新枝先生等相繼致詞，都為中大祝福，並願繼續協助。當閩部長舉鋤破土的一剎那，我心中感慨交集，但沒有舒口氣的

輕鬆之感，祇有責任沉重的警惕。中大猶在襁褓之中，百年樹人，任重道遠。好在遷校完成以後，一年來在中壢、苗栗兩地教學和辦公的不便情形，屆時不再存在，今後增加系班，加建校舍，添置設備，都可在安定中循序推進，力求進步。

八、中大在苗研究所大樓之善後安排

前面提到的苗栗原址的利用，遠在前年九月間，我即在某一次機會上，當面向教育部和經濟部兩位首長為苗栗地方請命，希望創辦石油技術人員或技藝專科學校，中大願以現有房屋，依照五十一年之建造原價，予以轉讓。專校的設立，符合苗栗地方的願望和環境，但縣政府對贈送中大五甲土地的產權，始終留難，不肯過戶，增加了處理上的困擾。否則，石油專校早已成立了。苗栗不乏有識之士，如何能和衷共濟，為下一代青年着想，為地方經濟着想，共同合作為桑梓造福，為第一所專校而催生，努力，是我所誠懇期望的。

敬請 批評指教
歡迎 訂閱投稿